

2018 宿舍生活學習工作坊參與心得分享



老師講解多肉植物習性



組盆中...



成品



成品

歷史系 陳楚文

第一次參與學校舉辦這類型的工作坊課程，帶著疑問與好奇來到了教室，首先看到的是琳琅滿目的盆栽與多肉們，每一盆似乎都有它們自身獨具一格的特性，有的長的中規中矩，有的看起來非常的狂妄，向四周蔓延，十分有趣。

挑了一個位置坐下，老師開始講解有關多肉植物的小小背景與常識，像是在分類中多屬於界門綱目科屬種之中的科與屬，且有非常非常多的種類，而其中印象最深刻的就是老師講到多肉植物是屬於「夏眠」性質的植物，也就是當溫度高於 25 度時，它就會開始休眠，加上屬於耐旱的植物，因此澆水的時候不要每時每刻的呵護照料，要在較為乾冷的時候澆水，並且一次給予充足的水量，才能讓多肉長的胖胖的，比較可愛。另外，老師也有講到在多肉界中，不像插花一樣講「插肉」，而是講「組肉」，而且盆栽中的泥土或是小石子在多肉界中叫做「介質」，也就是種植多肉的媒介，根據環境的不同有不同的選擇，像是要更透氣或是透水都

有不同的介質可供選擇，對於第一次接觸多肉的我而言真的收穫良多。

老師講解完之後，到了我們實作多肉的盆栽以及栽種多肉的部分，首先將新的盆栽透過油彩一點一點塑造成自己喜歡的顏色風格，之後貼上可愛的圖片作為裝飾便完成了第一部分，接下來就到了重頭戲，移植盆栽的部分，透過填土、填沙、移植、擺設的動作，將原本放置於另一盆的多肉們放到新的盆栽之中，自己再小小編排一下，就成為了一個完美的作品了！看著自己的成品，不知為何有種成就感，甚至很希望自己可以在貧脊的種植經驗之下，讓多肉得以受到合宜的栽種方式，長得比現在看到的更朝氣蓬勃些。

本次的多肉植物工作坊學到許多有趣的知識，對於多肉植物有更多一層的了解，也透過這堂課，收穫了滿滿一盆的植物，很期待之後也能有更多這樣的體驗過程，在學與做之間，體驗更多的生活藝術。

物理系 陳映蓉

我喜歡徜徉於大自然的環繞中，喜歡森林、爬山及各種生態環境，然而一直以來對於照顧植物幾乎沒什麼天分。對多肉植物的印象，是容易種植又不需要花太多時間照顧，對於課業忙碌又想在書桌上擺點什麼的我，似乎挺適合的，因此懷著姑且一試的心情報名了多肉植物工作坊。

多肉植物的種類繁多，但原產地大部分都位於非洲南部、墨西哥等地，共通點是氣候偏乾及日夜溫差大。這樣的氣候使得當地植物為了延續物種，各自演化出肥厚的根、莖或葉來保存水分，以適應當地的氣候。常見的多肉植物有沙漠玫瑰、仙人掌、石蓮花，其中沙漠玫瑰將水分保存於根、仙人掌將水分保存於莖、石蓮花則是葉。有別於某些植物會冬眠，有些多肉植物有夏眠，是為了適應原生地的乾熱夏季而產生的自我保護機制，在某些沙漠氣候帶，它們甚至可以靠著土壤殘留與自身保存的水分，持續數個月不需要任何雨水也能存活。

通常一個盆栽裡面不會只種一種多肉植物。把數個品種中在同一個盆栽裡稱為組盆，

有點類似插花。組盆時的原則為高、花、草：高，顧名思義就是可以長得很高的多肉植物；花，是指葉片面積大、水平方向如花瓣一般朝四面八方生長的種類，而草則是指植株矮小柔軟、葉片也不大的品種。組盆可以讓盆栽看起來富有層次而不單調，除了美觀之外也增加物種多樣性。

多肉植物的日常照顧並不複雜，二至三天澆水一次即可，因為這些植物的原生地本來就乾燥少雨，要順應牠們的生長習慣，不能過於頻繁給水。其次需注意的是等土乾了再澆水，而澆水的時候必須澆到滿盆，也就是水會從盆底的排水孔溢出來的程度，這樣植物才會趁著有水的時候把握這些水分，葉子也才會肥厚漂亮。

如果想為盆栽增添更多情調，可以嘗試美化盆栽。這次用的方法是先以水泥漆上色，再將幾片轉印貼紙印在盆栽上。

然後，我的書桌上就這樣多了一個迷你生態花園。

歷史系 侯冠如

最近幾年，多肉植物似乎在台灣風靡了起來，我一個到現在還有聯絡的國小同學在高中開始喜歡上養多肉，三不五時，都會在社群網站上看到他給他的多肉拍「美照」，素雅背景中間一點圓潤的綠意，充滿文青氣息，我從他的動態裡初步知道了一點多肉植物相關知識。

這次看見有關於多肉植物的講座，抱持著好玩與好奇心態報了名，到場發現很有小學勞作課的氛圍，報紙鋪在桌面，而桌上擺著「勞作素材」——一盆多肉植物、一個橘色空花盆、一支筷子，還有一些圖樣可愛的貼紙。我已經很久沒進行這麼有童趣的活動了，不論是給橘花盆刷顏料變身、用筷子輔助完成的蝶古芭特、抑或是最後的組肉過程，都是簡易而有趣的勞作，讓人可以暫時放下複雜燒腦的課業，完全享受當下的特別體驗。

在這次的體驗課程中，我對多肉的了解更多進一步。以往我只透過那個同學的動態，知曉了一些多肉的品種、外觀，其中最有印象的是熊童子；在這次老師的講解之下，我才開始

對多肉的飼養、習性有了粗淺的認知。其實在過去，我不太會把仙人掌當作多肉植物，大概是因為我看見的多肉都有飽滿的綠葉，而仙人掌它的葉子是針狀的，長的並不太像，所以我沒有想過多肉的習性與原生環境就是跟仙人掌差不多，也是十分耐旱的植物；另外，大部分多肉在攝氏二十五度以上會「夏眠」一事也讓我感到非常新奇，除了首次聽到「夏眠」這個詞，也是因為攝氏二十五度對我、對多數植物來說都是挺舒適的溫度。

這次課程後，我帶回了一盆憨態可掬的多肉，裝著它的是我精心妝點的小花盆，靜靜看著它就讓人有種特殊的喜悅；室友也覺得它很可愛，並封它為我們寢室的「寢寵」。我向那個國小同學和另一位有養多肉的學長討教了它的飼養方法，大概知道了「基本只會濕死不會乾死，不曬太陽會長太快，曬太多太陽可能曬傷」幾個基本原則，希望可以成功養活那小小的多肉，讓它始終保持圓潤嬌憨的可愛模樣。